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3. Übung zur Vorlesung Fourier-Transformationen und Fourier-Reihen

A8: Es sei z = eit ∈ S. Zeigen Sie:

a) Dn(z) =


zn+1 − zn

z − 1
=

sin((2n+ 1)t/2)

sin(t/2)
, z 6= 1

2n+ 1, z = 1

.

b)
∫
|Dn| dm→∞ für n→∞.

A9: Zeigen Sie: Für t ∈ (−π, π] gilt
∞∑
ν=1

(−1)ν−1

ν
2 sin(νt) =

{
t, t 6= π

0, t = π
.

Hinweis: Verwenden Sie, dass die Reihe
∞∑
ν=1

(−1)νzν/ν für −1 6= z ∈ S konvergiert und orientieren

Sie sich am Beispiel 1.9.

Abbildung 1: f = arg und S8f

A10: (Poisson-Kern) Für w ∈ D sei

P (w) :=

∞∑
ν=0

wν +

∞∑
ν=1

wν = 2Re
( 1

1− w

)
− 1.

Beweisen Sie:

a) P (w) = Re
(1 + w

1− w

)
=

1− |w|2

|1− w|2
.

b) Ist (rn) eine Folge in (0, 1) mit rn → 1, so ist durch Qn(z) := P (rnz) für z ∈ S und n ∈ N eine

Folge guter Kerne gegeben.

c) (Abel-Summierbarkeit) Ist f m-integrierbar und stetig an z ∈ S, so gilt

∞∑
ν=−∞

r|ν|f̂(ν)zν → f(z) (r → 1−).


